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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da I sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), iniciada em 25 de fevereiro de 2010, às 14h e finalizada 
em 02 de março de 2010, às 14h, na sala de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Apresentou e saudou os novos conselheiros: professores Gustavo Martini Dalpian, vice-
reitor; Derval dos Santos Rosa, pró-reitor de graduação e Carlos Alberto Kamienski, pró-
reitor de pós-graduação. 

2. Comunicou que o professor Hugo Barbosa Suffredini estaria substituindo, na primeira parte 
da sessão, o professor Klaus Werner Capelle, novo pró-reitor de pesquisa, ausente em função 
de compromissos agendados anteriormente. 

3. Informou que o Núcleo de Cognição estabeleceu a composição de seu colegiado pro 
tempore: Daniel Carneiro Carretiero (titular) e Fúlvio Rieli Mendes (suplente), ambos do 
CCNH; Francisco José Fraga da Silva do CECS; Raphael Yokoingawa de Camargo, Peter 
Claessens, Alexandre Hiroaki Kihara, Tatiana Lima Ferreira (titulares) e Yossi Zana 
(suplente), todos do CMCC.  

4. Comentou as recentes críticas da imprensa dirigida à Universidade Federal do ABC 
(UFABC). Destacou que o interesse por parte da mídia teve início quando da divulgação dos 
resultados do número de inscritos no Sistema de Seleção Unificada (SiSU) nos cursos de 
Bacharelado da UFABC. Tal atenção colocou em evidência os problemas já conhecidos pela 
comunidade. Comenta que os fatos positivos listados por ele na reportagem, como os 
resultados positivos alcançados no combate à evasão e a crescente melhoria na infraestrutura 
não foram abordados. Ressaltou que a tendência em ampliar os problemas culminou no 
Editorial publicado n’O Estado de São Paulo de 24 de fevereiro e que uma resposta já foi 
elaborada e enviada ao jornal. 

5. Comunicou o andamento das negociações com o Prefeito de Mauá, Oswaldo Dias, para 
construção do campus da UFABC na cidade. Relatou que foram oferecidas quatro opções de 
locação, dentre as quais, uma delas, pelas características da construção, comportaria cursos 
de Engenharia. Enfatizou o interesse de ambas as partes no sucesso desse projeto. 

6. A Secretária Geral, Eloísa Quitério, divulgou a realização de eleições para os representantes 
discentes dos Conselhos Universitário (ConsUni) e de Ensino e Pesquisa (ConsEP), tendo 
em vista que o mandato desses, diferentemente dos demais conselheiros, é de um ano. 
Comunicou que o calendário estará disponível no site e que a eleição realizar-se-á no dia 17 
de março. 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Valdecir Marvulle comunicou a realização do Simpósio sobre Cognição, pelo 
Núcleo de Cognição e Sistemas Complexos, com a presença de diversos convidados, no dia 
26 de fevereiro, às 14 horas, no auditório do 8º andar no Bloco B. Solicitou que o item 2 do 
Expediente passasse para Ordem do Dia, tendo em vista a necessidade de anexar os 
documentos ao processo de reconhecimento do Bacharelado em Ciências da Computação. A 
solicitação foi aprovado com 7 votos favoráveis e 3 contrários.   
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2. Professor Derval Rosa informou que o Ministério da Educação (MEC), no processo de 
reconhecimento de cursos da graduação, já avaliou 8 cursos, os quais encontram-se no 
Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP). Solicitou, 
ainda, que o item 8 do Expediente passe para Ordem do Dia, devido à necessidade de 
cumprimento de prazo estipulado. Solicitação aprovada sem objeções. 

3. Professor Guiou Kobayashi solicitou, na condição de relator, que o item 12 do Expediente 
passasse para Ordem do Dia, em razão da urgência da alteração no critério de seleção dos 
alunos, a fim de que se cumpram os prazos estabelecidos. Solicitação aprovada sem 
objeções. 

Ordem do Dia 

 
1. Aprovação da ata da VI sessão ordinária de 2009. 

Aprovada, com duas abstenções, sem alterações. 
 

2. Aprovação da ata da II sessão extraordinária de 2009. 
Aprovada, com três abstenções, sem alterações. 
 

3. Convênio entre UFABC e Centro Tecnológico da Marinha em São Paulo (CTMSP) 
Professor Sandro Silva e Costa relatou breve histórico do convênio e apresentou parecer 
favorável, elaborado pelo professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior. Após 
esclarecimentos, o parecer da relatoria foi aprovado, com duas abstenções. 

 
4. Curso de Especialização em Tecnologias da Informação e Comunicação. 

O relator, representante técnico-administrativo Oswaldo Ortiz Fernandes Júnior, 
considerando que a área demandante não atendeu as recomendações aprovadas na sessão 
passada, encaminhou parecer contrário ao projeto. Professor Carlos Alberto Kamienski 
contestou o parecer. Decidiu-se pela retirada do assunto de pauta para adequação à proposta 
do relator, devendo retornar à Ordem do Dia da próxima sessão ordinária. Aprovado, por 10 
votos favoráveis e 1 abstenção. 
  

5. Proposta de plano de curso para o Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H) e 
suas especialidades. 
O relator, professor Valdecir Marvulle, apresentou parecer favorável à proposta. Porém, 
tendo em vista as solicitações apresentadas, decidiu-se retirar o assunto de pauta e 
encaminhá-lo para a Comissão de Implantação do BC&H, devendo retornar na Ordem do 
Dia da próxima sessão ordinária. 
 

6. Minutas dos editais referentes ao Projeto Integração Escola-Universidade (PIBID). 
O relator, professor Derval Rosa, discorreu acerca dos principais aspectos dos editais, cujo 
plano de trabalho visa à interação didático-pedagógica entre as Licenciaturas da UFABC e as 
escolas da rede pública de Santo André. Professora Mirian Pacheco Silva, coordenadora do 
projeto, esclareceu os diferenciais do processo seletivo, uma vez que ainda não há alunos 
cursando Licenciaturas na UFABC. Proposta aprovada por unanimidade.  
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7. Adequação das regras de seleção de alunos do curso de Especialização em Ciência e 

Tecnologia na modalidade EAD (UAB). 
A professora convidada, Lúcia Regina Horta Rodrigues Franco, informou as mudanças 
necessárias no processo seletivo do referido curso para adequação com a Plataforma Freire, 
sistema criado pelo MEC para gerenciar as inscrições realizadas por professores da educação 
básica pública, novo público-alvo do projeto. Após esclarecimentos acerca da pontuação e 
critérios de seleção, a proposta foi aprovada por unanimidade.  
 

Expediente 
 

1. Editais PDPD, PIC/PIBIC e PIBIC-AF para o ano de 2010. 
Professor Alexandre Reily informou as mudanças ocorridas nos editais dos programas 
PIC/PIBIC e PDPD, principalmente com relação às datas de inscrição. Apresentou o novo 
edital PIBIC-AF, exclusivo para alunos ingressantes por meio de ações afirmativas. O 
assunto deverá ser apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste Conselho.  
 

Continuação da sessão: 14h do dia 02 de março de 2010. 
 
Comunicados do Reitor: 

1. Apresentou e saudou o novo pró-reitor de Extensão, professor Sidney Jard da Silva. 
 
Expediente 
 

1. Complementação ao projeto pedagógico do Bacharelado em Ciência da Computação. 
Professora Gisele Ducati, substituindo o relator, professor Marvulle, solicitou a retirada do 
item de pauta. Solicitação aprovada sem objeções. 

 
2. Projeto ‘A transformação sensível, Neblina sobre Trilhos’ 

O relator, professor Guiou Kobayashi, informou que se trata de um documentário sobre 
Paranapiacaba e que será realizado em parceria com a Fundação Santo André (FSA).  Haverá 
3 etapas: visita de campo; documentário em si e divulgação. Destacou que a verba para 
realização origina-se do Ministério da Cultura. O assunto seguirá para Ordem do Dia da 
próxima sessão. 
 

3. Minuta de Resolução acerca das atribuições do Conselho de Extensão Universitária – CEU 
- quanto à aprovação dos cursos de Especialização, Aperfeiçoamento, Iniciação e 
Treinamento Profissional 
Professor Guiou Kobayashi comunicou que o objetivo maior da proposta é agilizar a 
deliberação dos projetos de Extensão. Como houve dúvidas por parte dos Conselheiros 
quanto ao encaminhamento da proposta, nesta Instância, solicitou-se que o documento fosse 
encaminhado à Procuradoria, para esclarecimentos.  
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4. Convênio entre UFABC e Unicamp 
Professor Gilberto Martins relatou, brevemente, o histórico do projeto. Destacou que os 
ajustes sugeridos contribuíram para sua reformulação. Após questionamentos e sugestões, 
professor Gilberto informou que se reunirá com o procurador, antes do assunto retornar na 
Ordem do Dia, a fim de esclarecer pontos acerca da cláusula de sigilo e a possibilidade de 
ampliação do escopo.  
  

5. Plano de curso de pós-graduação em Ciências Humanas e Sociais 
Professor Kamienski apresentou o plano de curso stricto sensu, destacando áreas de 
concentração, linhas de pesquisa e principais objetivos. Após esclarecimentos e sugestões, 
decidiu-se que o assunto será apreciado na Ordem do Dia na próxima sessão. 
 

6. Edital de opção de curso 
Professor Derval Rosa informou que se trata de um instrumento que possibilitará que os 
alunos concluintes do Bacharelado em Ciências & Tecnologia (BC&T) ocupem uma vaga 
em, pelo menos, um dos cursos de formação específica. Após esclarecimentos, decidiu-se 
que o assunto será apreciado na Ordem do Dia na próxima sessão. 
 

7. Resolução que regulamenta normas para monitoria acadêmica. 
A servidora Maria Estela Conceição de Oliveira Souza informou que, por meio dessa 
normatização, o aluno poderá fazer inscrição para atuar como monitor de disciplina já 
cursada e nas equivalentes, gerando uma uniformidade em seu histórico. Após 
questionamentos acerca da concessão de remuneração aos alunos de pós-graduação, definiu-
se que o documento passaria por ajustes antes de retornar à Ordem do Dia na próxima sessão. 
 

8. Regulamentação dos procedimentos para concessão de bolsa-auxílio para atividades 
didáticas extrassala aos professores dos cursos de Graduação. 
A assessora administrativa da Graduação, Carla Oliveira, relatou que houve a necessidade de 
criar um dispositivo que atendesse às necessidades específicas para realização de atividades 
extraclasse. Após esclarecimentos, ficou acordado que o assunto, no tocante ao mérito, será 
apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão e as questões orçamentárias serão 
encaminhadas ao ConsUni. 
 

9. Minuta de Resolução para regulamentação do Convênio/Programa Andifes de Mobilidade 
Acadêmica. 
A assessora administrativa da Graduação, Carla Oliveira, informou que às regras já 
instituídas pela Andifes (Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 
Ensino Superior) foram acrescentados apenas os critérios para selecionar os alunos que irão 
participar do programa de mobilidade acadêmica já aderido pela UFABC. O assunto será 
apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 


